



TÁJÉKOZTATÓ

Egyre népszerűbb a mobiltárcák használata

Budapest, 2023. december 15. – 2023 harmadik negyedévében a fizetési számlák és kártyák száma kis mértékben bővült, míg az internetes elfogadóhelyek száma egy negyedév alatt 3,7 százalékkal növekedett. E mellett folytatódott az elektronikus pénzforgalom bővülése. Az előző év azonos időszakához képest az átutalások és kártyás vásárlások száma 4,2 illetve 12,2 százalékkal nőtt, míg a készpénzfelvételek száma 2,6 százalékkal csökkent. Tovább terjedt a mobiltárcás technológia használata, már a fizetési kártyás vásárlások 22,3 százaléka mobiltárcával történt. Csökkent a fizetési kártyás visszaélések darabszáma, azonban a kártyás és a további pénzforgalmi visszaélések összértéke egyaránt nőtt. A visszaélések aránya a teljes forgalomhoz képest viszont továbbra is elenyésző. Az adathalászat és személyes adatok lopása maradt a leggyakoribb csalási forma, melynek során a megszerzett kártya adatokkal a bűnözők indítanak tranzakciót. A hazai szolgáltatók pénzforgalmi bevételei az inflációtól elmaradó mértékben, 10,7 százalékkal növekedtek 2022 harmadik negyedévéhez képest. 2023 harmadik negyedévében a fizetési rendszerek forgalma tekintetében kettős változás volt tapasztalható, míg a VIBER forgalom értéke a negyedév során emelkedett, addig a Bankközi Klíring Rendszer forgalmának értéke kismértékben csökkent. A pénzforgalmi likviditás 2023 harmadik negyedévében érdemben nem változott, annak szintje változatlanul bőséges.

A magyarországi pénzforgalmi szolgáltatók által vezetett fizetési számlák száma 2023 harmadik negyedévében az előző negyedévhez képest 0,7 százalékkal növekedett, így a negyedév végére már elérte a 10,9 milliót. Ehhez hasonlóan a fizetési kártyák száma 0,8 százalékos növekedéssel meghaladta a 10 milliót.

Az elfogadói infrastruktúrában továbbra is az internetes elfogadás bővülése figyelhető meg. Míg a fizikai elfogadóhelyek száma mindössze 0,9 százalékkal növekedett a magas bázisnak köszönhetően, addig az internetes elfogadóhelyek száma egy negyedév alatt 3,7 százalékkal növekedett.

Az infrastruktúra mellett az elektronikus forgalom bővülése is folytatódott. Az egyedi forint átutalások száma 4,2 százalékkal nőtt az előző év azonos időszakához képest, míg ezek értéke 24,8 százalékkal lett magasabb. Abszolút értékben a növekedés nagy része a főleg a vállalatok saját számlái közötti belső forgalmat tartalmazó egyéb benyújtási csatornához köthető, azonban e mellett töretlenül terjed a mobiltelefonos átutalások használata, ezek száma 22,8, értéke pedig 10,1 százalékkal nőtt. Ugyanebben az időszakban az azonnali átutalások száma 7,2 százalékkal, értéke pedig 6 százalékkal növekedett.

A forgalomnövekedés látható a bankkártyás fizetések terén is. A hazai kibocsátású bankkártyákkal lebonyolított vásárlások száma az előző év azonos időszakához képest 12,2 százalékkal, értéke pedig 17,7 százalékkal nőtt, így egy negyedév alatt már 470 millió darab ilyen tranzakció történt. Bankkártyás vásárlásokon belül nőtt a külföldi vásárlások részaránya, a negyedévben már 45 millió darab ilyen tranzakció történt, összesen majdnem 669 milliárd forint értékben.

Az összes készpénzfelvétel (fizetési kártyás és pénztári) száma több mint fél millióval, a teljes forgalom 2,6 százalékkal, csökkent az előző év azonos időszakához képest, míg az értéke 11,9 százalékkal csökkent 3 230 milliárd forintra. Eközben a készpénz befizetések száma egy év alatt 19,8 százalékkal, értéke pedig 11,7 százalékkal nőtt.

Folyamatosan terjed a mobiltárcás megoldások használata is, egy negyedév alatt több mint 300 ezerrel, 14,1 százalékkal nőtt a mobiltárcába regisztrált fizetési kártyák száma. Míg mobiltárcával a negyedév során már összesen több mint 100 millió darab vásárlási tranzakciót bonyolítottak le, amely az összes fizetési kártyás vásárlás 22,3 százaléka. Ez 4,8 százalékpontos növekedés az előző év azonos időszakához képest. Értékben a mobiltárcás tranzakciók aránya 16,1 százalék volt, mely 3,5 százalékpontos növekedést jelent.

Az elektronikus pénzforgalomban a visszaélések aránya továbbra is elenyésző a teljes forgalomhoz képest. Az elkövetési módszerek gyakori változásának megfelelő nyomon követhetősége érdekében a Magyar Nemzeti Bank 2023-tól módosította a visszaélésekkel kapcsolatos módszertanát, így az adatok előző évhez hasonlítása nem mindenhol lehetséges. 2023 harmadik negyedévében a magyarországi pénzforgalmi szolgáltatók által kibocsátott fizetési kártyákkal elkövetett visszaélések száma több mint 2600 darabbal csökkent az előző negyedévhez képest, bár ezen visszaélések összértéke növekedett ahogy a bűnözők jellemzően egyre nagyobb értékű tranzakciókat kezdeményeznek a megszerzett kártyaadatokkal. A kártyás visszaélések összértékéhez hasonlóan növekedett a kártya kibocsátói forgalomban leírt kár értéke, melynek nagy része terhődik az ügyfelekre. A negyedév során az összesen 6 805 milliárd forint fizetési kártyás forgalomban az ügyfelekre terhelt kár 838 millió forint volt. A nem kártyás elektronikus pénzforgalomban (átutalás, beszedés) a visszaélések száma és értéke is növekedett, bár az összesen 7,1 milliárd forint ügyfelekre terhelt kár még így is elenyésző a teljes 420 ezer milliárd forint forgalomhoz képest. A visszaélések között továbbra is az adathalászattal, illetve személyes vagy azonosító adatok lopásával elkövetett visszaélések a legjellemzőbbek. Ezek mellett még nagyobb hányadot képviselnek a pszichológiai manipulációt alkalmazó visszaélések, illetve az ügyfelek mobiltárcájához, netbankjához, kereskedőhöz regisztrált kártyájához történő közvetlen hozzáféréssel elkövetett esetek. Ezen esetek megelőzésében fontos szerepet kell, hogy játszanak a pénzforgalmi szolgáltatók visszaélés szűrő rendszerei is.

2023 harmadik negyedévében a hazai pénzforgalmi szolgáltatók pénzforgalmi bevételei 213,6 milliárd forintot tettek ki, ami az inflációtól elmaradó 10,7 százalékos növekedést jelent az előző év azonos időszakához képest. Bár a legnagyobb mértékű növekedés (12,4 százalék) a tranzakciószámmal arányos bevételekben volt, továbbra is a tranzakciók értékével arányos bevételek adják a pénzforgalmi bevételek túlnyomó részét. Szolgáltatástípusok szerint a legnagyobb része a bevételeknek továbbra is az átutalások indításához, illetve a számlacsomagokhoz, számlavezetéshez kapcsolódott, viszont a teljes bevételösszeghez képest ezekben a kategóriákban mérsékelt volt a növekedés (5,1, illetve 7,9 százalék). A fizetési kártya elfogadáshoz kapcsolódó bevételek továbbra is a bankkártyás forgalomhoz hasonló ütemben bővültek, az előző év azonos időszakához képest 17,7 százalékkal növekedtek.

A VIBER forgalom értéke az előző negyedévhez képest 11,3 százalékkal, míg az előző év azonos időszakához képest 50,5 százalékkal növekedett; tételszám tekintetében 14,0 százalékos bővülés látható az előző év harmadik negyedévéhez képest, az előző negyedévhez képest pedig 11,7 százalékos emelkedés tapasztalható. A forgalom értékének és a forgalom tételszámának fenti változásai következtében a VIBER-ben teljesült átlagos tranzakcióértékek az előző negyedévhez képest 8 millió forinttal csökkentek, egy év alatt azonban 419 millió forinttal növekedtek. A forgalom növekedése éves és negyedéves bázison is főként az értékpapír ügyletek pénzüldali

kiegyenlítésének és az MNB által kibocsátott kéthetes MNB-kötvényre vonatkozó elsődleges piaci ügyleteknek köszönhető. A vizsgált időszakban összességében 608 ezer darab tétel teljesült a VIBER-ben, mintegy 1 049 ezer milliárd forint értékben.

Az előző év azonos időszakához képest a VIBER-tagok átlagos likviditása 163,0 százalékkal emelkedett, míg az előző negyedévhez képest 1,3 százalékkal csökkent, mely éven belüli emelkedés főként a kötelező tartalékráta emelkedésével járó számlaegyenleg bővülésének köszönhető. A VIBER-tag hitelintézetek forgalmuk lebonyolításához az előző negyedévhez hasonlóan továbbra sem kényszerültek hitelkeretük jelentős használatára. A maximális hitelkeret-kihasználtság (MHKK) értéke rendszerszinten alacsony, 0,8 – 1,1 százalék közötti szinten mozgott 2023 harmadik negyedévében, azaz a rendszertagoknak átlagosan az összes rendelkezésre álló hitelkeretük csak ekkora részét kellett igénybe venniük.

Az előző év azonos időszakához mérten a Bankközi Klíring Rendszer forgalmának értéke 4,0 százalékkal növekedett, míg tételszáma 1,5 százalékkal csökkent. 2023 harmadik negyedévében összességében 93 millió darab tranzakció került elszámolásra 54 ezer milliárd forint értékben, melyből az azonnali elszámolásban összesen 40 millió darab tranzakció teljesült, mintegy 7 400 milliárd forint értékben. A rendszertagok megfelelő likviditást biztosítottak az azonnali átutalási tranzakciók zavartalan teljesítéséhez.

Technikai segédlet

Az ügyfélátutalások elemzésére a [Pénzforgalmi táblakészlet](#) „Pénzforgalom” alfejezetében megtalálható idősorokat alkalmazzuk. Amennyiben kizárólag a pénzügyi infrastruktúrák működéséről szeretnénk bővebb információkat megtudni, a „Fizetési- és értékpapír elszámolási rendszerek működése” című alfejezetben megtalálható statisztikákat használjuk.

MAGYAR NEMZETI BANK

PÉNZÜGYI INFRASTRUKTÚRÁK ÉS PÉNZFORGALOM IGAZGATÓSÁG

STATISZTIKAI IGAZGATÓSÁG

Részletes táblázatok: [Pénzforgalmi táblakészlet](#)

Elérhetőség:

Tel.: + 36 (1) 428-2750

Fax: + 36 (1) 429-8000

E-mail: sajto@mbn.hu